

О П О В Ъ Щ Е Н И Е №29

Изъ Отдѣла Внѣшнихъ Сношеній при Архіерейскомъ Синодѣ
Русской Православной Церкви Заграницей

Мартъ-Апрѣль 1980 г.

Изъ жизни Русской Православной Церкви Заграницей.

Первоіерархъ Русской Православной Церкви Заграницей, находящійся еще въ Австраліи, куда онъ прибылъ для участія въ празднованіи юбилея Высокопреосвященнаго Архієпископа Іоанна и посвѣщенія ряда приходовъ, возвращается въ Нью Йоркъ въ концѣ апрѣля. Владыка Митрополитъ Филаретъ отбываетъ изъ Австраліи на третій день Пасхи.

Въ концѣ января Епіскопъ Манхаттенскій Григорій перенесъ гриппъ въ очень тяжелой формѣ, вслѣдствіе чего не смогъ возглавить богослуженій первой седмицы Великаго Поста. Однако, Владыка былъ уже въ состояніи провести чинъ Торжества Православія и даже принять участіе въ крестномъ ходѣ съ молебномъ о православныхъ вѣрующихъ, заключенныхыхъ въ тюрьмахъ СССР. Положивъ начало молебну въ Синодальномъ Соборѣ и затѣмъ, проѣхавъ большую часть пути (около 30 кварталовъ) на автомобилѣ, Еп. Григорій вышелъ изъ машины за нѣсколько кварталовъ до мѣста назначенія и прошелъ ихъ во главѣ крестнаго хода, завершеннаго анаемой большевикамъ и много-лѣтіемъ исповѣдникамъ вѣры.

Въ разъясненіе неясности нѣкоторыхъ газетныхъ сообщеній, надо отмѣтить, что участвовали въ молебнѣ только клирики Зарубежной Церкви. Другіе, если и участвовали въ крестномъ ходѣ, то наравнѣ съ остальнымъ народомъ.

Затѣмъ, проведя нѣсколько дней во Флоридѣ въ качествѣ отдыха и посѣтивъ тамъ приходы, Владыка долженъ былъ вернуться въ Нью Йоркъ ранѣе предполагавшагося срока, для того, чтобы принять участіе въ устройствѣ Прессъ Конференціи, которая состоялась II марта.

Въ началѣ марта текущаго года, надъ Іерусалимомъ разразилась необычайно сильная снѣжная буря. По сообщенію газеты Нью Йоркъ Таймсъ, тамъ выпало около 9 инчей снѣга, который принесъ съ собой много урона.

Наша Миссія потеряла около 40 деревьевъ, не выдержавшихъ накопленія снѣга. Большое свалившееся дерево при паденіи повредило крышу Елеонскаго монастырскаго корпуса. Въ Геєсиманіи особенно мѣшаютъ свалившіеся бѣльшихъ деревьевъ.

Въ результатѣ бури сильно пострадало также зданіе административного центра нашей Миссіи, т. наз. "Раскопки". Въ крышѣ образовалась большая течь и есть опасенія, что въ нѣкоторыхъ помѣщеніяхъ могутъ обвалиться потолки. Такъ что тутъ предвидится серьезный ремонтъ.

Поломка оливковыхъ деревьевъ является болѣшимъ урономъ для нашихъ монастырей. Къ тому же, появился и дополнительный расходъ, связанный съ ихъ уборкой, ибо городскіе служащіе такъ перегружены работой, что ожидать скорой помощи съ ихъ стороны никакъ не приходится.

НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО

ВТОРНИК 18 МАРТА 1980 ГОДА

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В СИНОДЕ

11 марта в большом зале Синодального дома состоялась пресс-конференция, посвященная гонениям на религию в СССР.

Секретарь Архиерейского Синода епископ Григорий Манхаттанский коротко рассказал представителям прессы и радио, а также заинтересованным русским людям, что начавшиеся еще при жизни патриарха Тихона гонения на Церковь в СССР продолжаются и до настоящего дня, меняя только иногда свои формы и степени.

Владыка указал на то, что пресса очень много места уделила политическим диссидентам, вроде Сахарова, но до сих пор никак не отметила жестоких гонений на веру. Секретарь Синода подчеркнул особенное значение и заслуги пострадавших теперь о. Дмитрия Дудко, Глеба Якунина и многих других, арестованных с ними. О. Дмитрий Дудко оказался первым священником, который вырвался из цепей страха, сковавшего всех верующих после проведения в жизнь декларации митрополита Сергия, ставшего потом патриархом. Он не только стал широко вести проповеди Еван-

гелия, издавать приходский листок, в котором сообщалось об известных ему случаях притеснения верующих, но и не устрашился совершив тысячи крещений, пренебрегая принятыми в СССР в таких случаях регистрациями не только родителей ребенка, но даже и его крестных. За крещение младенца в официальном порядке многие в Сов. Союзе теряют работу.

Корреспондент газеты "Дейли Ньюз" поинтересовался: можно ли рассчитывать на то, что начавшееся движение возрождения религии примет стихийный характер. Еп. Григорий ответил: несомненно, что власти уже не могут остановить начавшийся подъем, но какие формы он может принять и как скоро — сказать трудно. Во всяком случае, о. Дмитрий перед заключением в тюрьму просил оказать поддержку начавшемуся религиозному возрождению, предавая гласности все, что происходит в СССР в связи с гонениями на Церковь.

Владыка от имени арестованных просил представителей прессы оказывать им моральную поддержку своими публикациями.

Аресты духовенства и върующихъ въ СССР.

Получивъ свѣдѣнія объ арестѣ о. Глѣба Якунина, а вскорѣ затѣмъ и о. Димитрія Дудко, Архіерейскій Синодъ вынесъ постановленіе о поминовеніи пострадавшихъ на проскомидіи и внесъ специальное прошеніе о нихъ на ек-теніи. Одновременно, за подпись всѣхъ членовъ Синода на имя Президента Картера была послана телеграмма, а затѣмъ и письмо, съ просьбой сдѣлать все возможное для облегченія участія мучениковъ за вѣру. Въ отвѣтъ на это было получено письмо изъ Бѣлага Дома съ сообщеніемъ, что Правительство очень озабочено свѣдѣніями о нарушеніи элементарныхъ правъ личности и будетъ дѣлать все возможное, чтобы оказать содѣйствіе пострадавшимъ.

Незадолго до своего ареста о. Глѣбъ Якунинъ успѣлъ переправить за границу свой докладъ о положеніи Русской Православной Церкви въ настоя-щее время. Докладъ этотъ является дополненіемъ къ его нашумѣвшему письму Патріарху, написанному въ 1965 г. совмѣстно съ о. Н. Эплиманомъ. Изъ этого сочиненія видно, насколько тяжело положеніе Церкви, находящейся во власти безбожниковъ.

Успѣлъ оставить свой призывъ и о. Димитрій, прося "быть тревогу", ибо "Молчаніе, компромисы - не тактическій шагъ, а предательство. Это начинаютъ понимать тѣ, кто до сихъ поръ не понималъ, но какъ-то любить Церковь". Составилъ доблестный пастырь и трогательно-смиренное "Завѣщеніе", въ кото-ромъ проситъ о себѣ молитвъ, обѣщаю "если Богъ позволитъ мнѣ" и самъ хо-датайствовать передъ Нимъ за оставшихся. Говоря, что ему не удалось скопить никакихъ богатствъ и потому, семья его остается необезпеченной, О. Димитрій проситъ всѣхъ друзей помочь его матушкѣ, дѣтямъ и другимъ родственникамъ по плоти.

Газета Наша Страна, до послѣдняго времени относившаяся очень скепти-чески къ личности о. Димитрія, въ номерѣ отъ 29 февраля сообщаетъ, что "за послѣднее время совѣтская власть усилили преслѣдованія инакомыслящихъ. Большимъ ударомъ для православныхъ въ россии былъ арестъ безстраш-наго проповѣдника отца Димитрія Дудко. Рассказываютъ, что когда о. Димитрія увозили на Лубянку, онъ сказалъ: "Теперь хоть не будутъ думать, что я - агентъ КГБ". Неизвѣстно, однако, прекратится ли клеветническая кампанія противъ отца Димитрія Дудко со стороны нѣкоторыхъ безответственныхъ пред-ставителей русской эмиграції".

По свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ одного корреспондента изъ Москвы, почи-татели о. Димитрія Дудко сразу же послѣ его ареста отправились въ Патріар-хію съ двойнымъ предложеніемъ: устроить крестный ходъ по Москвѣ, или же-ежедневно въ, въ каждомъ открытомъ храмѣ по очереди служить молебны объ немъ и другихъ пострадавшихъ. Принявшій delegaciю Митрополитъ Ювеналій не рѣшился имъ отказать и согласился на молебны (что, конечно, менѣе замѣтно). Однако, какъ стало извѣстно теперь со словъ прибывшаго на постоянное жи-тельство въ Америку священника Московской Патріархіи, послѣдняя строго на строго запретила своему духовенству молиться за арестованныхъ.

Митрополитъ Алексѣй и вопросъ гоненій на Церковь.

По сообщенію Бюллетея Кестонъ Ньюзъ отъ 21 марта, Митрополитъ Алек-сѣй Таллинскій и Эстонскій, будучи въ Австріи, заявилъ журналистамъ, что Московская Патріархія сдѣлала запросъ Совѣту по Дѣламъ Религіи относитель-но ареста о. Димитрія Дудко. Свѣдѣніе это было первоначально получено Запад-но-Германской агенціей KNA . Совѣтъ отвѣтилъ, что о. Димитрій находится подъ слѣдствиемъ, но что до сихъ поръ никакого обвиненія ему предъявлено не было.

Митрополитъ Алексѣй заявилъ, что пока о. Димитрію не предъявятъ обвинительного акта и формально не предадутъ суду, Патріархія не въ состояніи вмѣшаться въ его дѣло.

На самомъ дѣлѣ ясно, что если Патріархія и дѣлала запросъ, то только по предварительному указанію Совѣта по Дѣламъ Религіи, а сама "вмѣшиваться въ его дѣло" никакъ не могла.

Журналисты закидали Митрополита вопросами и относительно послѣднихъ арестовъ вѣрующихъ, особенно же о судьбѣ арестованныхъ членовъ Христіанского Семинара. На послѣдній вопросъ Митрополитъ Алексѣй отказался отвѣтить, мотивируя это недостаточнымъ знакомствомъ съ сущностью движенія, а вообще, заявилъ онъ, "въ Советскомъ Союзѣ граждане никогда не арестовываются за свои религіозные или идеологическія убѣжденія".

Архієпископъ Питиримъ и о. Димитрій Дудко.

Издающаяся во Франціи газета Русская Мысль отъ 14 февраля помѣстила сообщение о полученнемъ ею заявленіи Архієпископа Питирима Волоколомскаго, которое было опубликовано въ шведской газетѣ въ связи съ произведенными большевиками арестами вѣрующихъ въ СССР и въ частности, о. Димитрія Дудко.

Архієпископъ Питиримъ заявилъ, что въ 1945 г. они вмѣстѣ учились въ семинарии. "Мы молимся за него, сказалъ онъ, но отецъ Дудко человѣкъ нервный и неуровновѣшанный и всегда легко предположить, что такой человѣкъ можетъ нарушить законъ. На подобное реагируютъ всѣ государства мира".

Вышеуказанный совѣтскій іерархъ, повидимому, является новой восходящей звѣздой на небосклонѣ Московскаго Патріархата. Онъ завѣдуетъ печатнымъ отдѣломъ Московской Патріархіи, какъ довѣренное лицо, сталъ путешествовать за границу. Въ концѣ прошлого года онъ посѣтилъ Америку. Имя его стало чаще употребляться въ иностранной прессѣ. Совсѣмъ недавно ніѣмецкій журналъ "Штерн" помѣстилъ большую статью о Церкви въ СССР и на большинствѣ фотографій фигурируетъ Архієпископъ Питиримъ. Побывалъ онъ недавно и въ Германіи. Довольно распространенный журналъ "Франкфуртеръ Аллгемайнѣ" отъ 4 марта текущаго года тоже помѣстилъ о немъ статью, изъ которой видно, что Архієпископъ Питиримъ, вопреки очевидности, назвалъ репортажъ западныхъ корреспондентовъ о преслѣдованіи вѣры въ СССР "абсолютно невѣрнымъ". По его мнѣнію, наоборотъ, положеніе Православной Церкви и духовенства въ СССР "стабилизировалось" за послѣдніе 15 лѣтъ.

Какъ сообщаетъ Бюллетень Кестонъ Ньюзъ отъ 21 марта, со словъ нѣмецкаго журналиста, на всѣ вопросы относительно судьбы о. Димитрія Дудко и о. Глѣба Якунина Архієпископъ Питиримъ заявилъ, что это единичные случаи и что власти сообщили Патріархіи, что оба священника арестованы не въ связи съ исполненiemъ ими пастырскихъ обязанностей. Пока они находятся подъ слѣдствиемъ, но власти поставятъ Патріархію въ извѣстность, когда оно будетъ закончено. Архієпископъ Питиримъ категорически опровергъ предположеніе журналистовъ, что оба арестованныхъ священника пострадали за свою связь съ диссидентами. Архієпископъ далѣе заявилъ, что въ то время, какъ масса населенія поддерживаетъ политику своего правительства, все же могутъ имѣться отдельные индивидуумы, которые не могутъ постигнуть "исторического процесса". Совѣтскій іерархъ также сказалъ репортёрамъ, что въ странѣ нѣть недостатка въ духовенствѣ и что главной заботой Церкви должно быть "охраненіе и развитіе періода достиженій детанта".

Заявленіе Архієп. Питирима наводитъ на мысль, что арестованнымъ вѣрующимъ придумываютъ какія-либо политическія или уголовныя обвиненія. А.И. Солженицынъ подтверждаетъ нашу мысль своимъ заявлениемъ отъ 20 марта. По полученнымъ имъ свѣдѣніямъ, КГБ готовить юношей лжесвидѣтелей, чтобы обвинить о. Димитрія въ гомосексуализмѣ и пьяныхъ оргіяхъ. Что касается о. Глѣба, то для него готовится обвиненіе въ спекуляціи иконами....

Мольбы о помощи.

Предсѣдатель Христіанскаго Комитета Защиты Правъ Вѣрующихъ въ СССР, о. Николай Гайновъ смогъ довести до свѣдѣнія издателей Бюллетея Кестонъ Ньюзъ, что несмотря на арестъ о. Глѣба Якунина и его ближайшаго сотрудника Виктора Капитанчука, въ составъ Комитета вошло еще десять новыхъ членовъ, однако, редакція не публикуетъ ихъ именъ изъ предосторожности (и очень правильной, скажемъ мы), "чтобы не ставить и ихъ подъ угрозу ареста". Документы Комитета подписываются теперь о. Николаемъ и Вадимомъ Щегловымъ.

Члены Комитета свидѣтельствуютъ, что послѣдніе аресты являются результатомъ общей интенсивной кампаниіи противъ вѣры, ввиду того, что анти-религіозные методы борьбы съ вѣрой оказались безуспѣшными. Въ данный моментъ гоненіе идетъ на любую религию. Въ частности, снова страдаютъ крымскіе татары, исповѣдующіе мусульманскую вѣру.

Мужественный примѣръ о. Димитрія Дудко, какъ видно, даетъ результаты. Люди начинаютъ освобождаться отъ животнаго страха и западные журналисты уже получили 2 обращенія съ призывомъ о помощи, при чемъ одно ихъ нихъ датировано днемъ ареста о. Димитрія и на немъ стоитъ болѣе 100 подписей. Иными словами, втеченіе одного дня не только было составлено обращеніе, но и подъ нимъ расписалось болѣе ста человѣкъ, которые въ условіяхъ жестокой совѣтской дѣйствительности не побоялись поставить свои имена въ защиту своего духовнаго вождя.

Православная Церковь въ Америкѣ" возмущается.

Издание клубовъ молодежи "Православной Церкви въ Америкѣ" подъ названіемъ "Рошанъ Ортодоксъ Джорналъ" за январь 1980 г. опубликовало сообщеніе о протестѣ, сдѣланномъ Митрополитомъ Феодосіемъ въ адресъ Константинопольскаго Патріарха.

Глава "автокефальной" Православной Церкви въ Америкѣ запротестовалъ противъ того, что въ связи съ реорганизацией греческаго экзархата въ Америкѣ, бывшіе прежде викарными епископы Архиепископа Іакова стали теперь правящими и въ рядѣ случаевъ заняли каѳедры въ городахъ, въ которыхъ уже имѣются епископы его Церкви.

Митрополитъ Феодосій въ своемъ письмѣ Патріарху выразилъ "недоумѣніе и печаль", потому что Константинополь "счелъ возможнымъ, не посовѣтовавшись, учредить новые архіерейскія каѳедры въ тѣхъ мѣстахъ и городахъ Америки, въ которыхъ православные епископы уже втеченіе ряда лѣтъ 'право правили слово истины'".

"Ясно, продолжаетъ Митрополитъ Феодосій, что каноническій порядокъ въ Америкѣ не можетъ быть восстановленъ путемъ одностороннихъ дѣйствій и требуетъ согласія всѣхъ другихъ Православныхъ Церквей".... По его словамъ, Православная Церковь въ Америкѣ "признаетъ вѣковыя привилегіи святой Вселенской каѳедры и молитъ Бога, чтобы несмотря на историческія испытанія и трудности, она успѣшно продолжала исполнять свои обязанности и вновь стала орудиемъ единства и согласія для православныхъ, т.е. ту роль, которую она съ успѣхомъ исполняла въ прошломъ".

Не надо обладать очень большой проницательностью, чтобы не сомнѣваться, что присымо Главы "Православной Церкви въ Америкѣ" останется безъ послѣдствій.

Римскій Папа пытается навести порядокъ.

Явный развалъ римо-католичества, который проявился съ особой яркостью вскорѣ послѣ закрытія Второго Ватиканскаго Собора, оказался движениемъ, съ которымъ не смогли справиться Папы Іоаннъ 23-й, выпустившій "духа изъ бутылки" и его преемникъ Павель 6-й. Повидимому, Папа Іоаннъ Павель I, простоявшій у кормила Ватикана всего только 1 мѣсяцъ и получившій прозвище "улыбающагося Папы" тоже оказался мало подходящей личностью для того, чтобы прибрать къ ру-

камъ распоясавшихся клириковъ и мірянъ.

Сразу же послѣ его смерти стали ходить упорные слухи о томъ, что Папу отравили. Швейцарские и итальянские врачи нашли много загадочного въ постановкѣ диагноза о смерти Папы и требовали вскрытия, что Ватиканомъ было решительно отклонено.

Избраніе новаго Папы, Иоанна Павла II было большой неожиданностью какъ для большинства католиковъ, такъ, конечно и наблюдателей за ватиканскими дѣлами. Новый Папа очень скоро показалъ, что онъ безусловно является личностью крупнаго масштаба и ватиканскіе политики на сей разъ не промахнулись, поставивъ его главой римо-католичества. Онъ несомнѣнно обладаетъ большими дипломатическими способностями, знаетъ въ совершенствѣ нѣсколько языковъ, имѣетъ привлекательную внѣшность и опредѣленно прекрасно знаетъ чего хочетъ достигнуть. Въ его лицѣ Православная Церковь имѣеть сильнаго и опаснаго врага.

Дѣлая ставку на унію съ Константинополемъ, Папа особенно заботливо подчеркиваетъ свою консервативность, которая, конечно должна была у него быть въ какой то мѣрѣ въ силу того, что онъ происходить изъ самой фанатичной католической страны въ мірѣ.

Первая проблема, съ которой столкнулся новый Папа - была большая утечка католического духовенства и монашества, которое очень легко получало при его предшественникахъ права быть снова на положеніи мірянъ. Втченіе пятнадцатилѣтняго понтифика Павла 6-го 30.000 католическихъ священниковъ ушло въ міръ. Папа немедленно затормозилъ процессъ "лаицизациі". Газеты пишутъ, что въ Ватиканѣ лежать тысячи прошеній клириковъ, которые ждутъ разрѣшенія быть освобожденными отъ своихъ обѣтовъ, чтобы жениться, въ большинствѣ случаевъ на б. монахиняхъ.

Папа пообѣщалъ въ Римѣ, что къ концу 79 г. онъ издастъ новыя руководственныя правила для "лаицизациі", но, какъ жалуется газета Нашіональ Католикъ Реджистеръ отъ 2 марта, Ватиканъ таковыхъ до сихъ поръ не опубликовалъ. Одновременно, Папа заявилъ, что священники въ день своего рукоположенія обязались служить католической Церкви и потому не смѣютъ разсчитывать на то, что ихъ переходъ на мірское положеніе является только "административной процедурой".

Папа также потребовалъ отъ своего духовенства и монашествующихъ, чтобы они носили присвоенную имъ одежду, а монахини сидѣли бы въ монастыряхъ и посвящали время молитвѣ и рукодѣлію. Сдѣлалъ онъ также очень строгій выговоръ и ордену іезуитовъ, требуя, чтобы онъ подтянулся и прекратилъ процессъ обмирщенія.

Онъ пошелъ даже такъ далеко, что предупредилъ противъ опасности, которая могла бы быть вызвана литургическими перемѣнами послѣ II Ватиканскаго Собора, сказавъ, что "широко распространенная тенденція, во всякомъ случаѣ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ", которая могутъ все лишить священнаго значенія и привести къ "сблазну и непорядкамъ". Тѣ же, кто предпочитаетъ латинскую мессу, по словамъ Папы должны заслуживать "полнагоуваженія".

Повидимому, въ цѣляхъ дальнѣйшаго упорядоченія жизни Римо-католичества, осенью этого года Папа предполагаетъ засѣданіе своего Синода, на которомъ должны обсуждаться вопросы, особенно волнующіе теперь католиковъ: аннулированіе браковъ, бездѣтность родителей и нужды вдовъ. Папа уже обмолвился, что "будетъ совершенно необходимо избѣжать при этомъ, поскольку возможно, ненужной гласности".

Снова "Іисусъ изъ Назарета".

Телевизіонная Компанія Эн-Би-Си снова пропагандируетъ свой кощунственный фильмъ "Іисусъ изъ Назарета", который появился въ апрѣль 1977 года и о которомъ мы въ это время дали очень подробную рецензію въ Оповѣщеніи № 10.

Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній при Архиерейскомъ Синодѣ получилъ уже три письма телевизіонной компаніи втченіе неполныхъ трехъ недѣль, въ которыхъ обѣ этомъ фильмѣ даются восторженные отзывы.

Изъ нихъ особенно понравился этотъ фільмъ Национальному Директору по Междуспів'днимъ Дѣламъ и одновременно Предсѣдателю Американско-Іудейского Комитета, раввину Марку Танненбаумъ. По его мнѣнию, "Іисусъ изъ Назарета пробылъ ледъ въ сферѣ съемки на фільмъ жизни Іисуса, потому что онъ основанъ на устойчивомъ фундаментѣ въ высшей степени усовершенствованныхъ и серьезныхъ библейскихъ изысканій современности". Онъ является также и образцомъ "художественного воображенія".

Съ православной точки зрења послѣднее несомнѣнно правильно: фільмъ является плодомъ воображенія, но не христіанского.

Какъ и нѣсколько лѣтъ тому назадъ, мы призываемъ нашихъ читателей не смотрѣть этотъ фільмъ, чтобы не участвовать въ кощунствахъ вѣка сего.

Однако, кощунственный потокъ на этомъ тоже не останавливается.

Бюллетень Национальной Федерации Благопристойности за мартъ мѣсяцъ сообщаетъ, что телевизіонная компанія Си-Би-Эс тоже выпуститъ кощунственный фільмъ подъ названиемъ "день, въ который умеръ Христосъ", имѣющій быть показаннымъ публикѣ въ пасхальные дни въ слѣдующемъ году. "Іисусъ изъ Назарета" былъ объявленъ классическимъ и будетъ показываться каждую Пасху. Итакъ, вѣрующіе въ святые дни Пасхи будутъ развлекаться усиленной дозой кощунства. Новый возмутительный фільмъ разсчитанъ на 3 часа. Исторія же его такова:

Болѣе 20 лѣтъ тому назадъ протестантскій фундаменталистъ Джимъ Бишопъ написалъ подъ этимъ заглавиемъ книгу, которая въ то время завоевала большую популярность. Телевизіонная компанія рѣшила воспользоваться книгой Бишопа для своего сценарія. Фільмъ былъ сдѣланъ, но съ очень грубыми искаженіями не только самой книги, но и всего евангельского текста. Наприм., въ фільмѣ приводятся никогда не сказанныя Іудѣ слова Спасителя: "изъ всѣхъ моихъ учениковъ, нѣкоторымъ образомъ мнѣ самый близкій, потому что ты лучше всего понимаешь мои слова". Приводится въ фільмѣ и разсказъ будто бы Дѣвы Маріи о томъ, какъ Спасителя побивали камнями въ Іерусалимѣ.

Услыхавши обѣ этой возмутительной поддѣлкѣ евангельской исторіи, многие стали писать протести и получили отвѣтъ Компаніи, что она ничего предосудительного въ фільмѣ не видѣтъ, а что Іуда въ дѣйствительности "былъ святымъ и даровитымъ человѣкомъ". Написалъ протестъ телевизіонной Компаніи и самъ авторъ книги, которую такъ безсовѣстно использовали для сценарія, возмущаясь поддѣлкой Евангелія. Онъ потребовалъ, чтобы Си-Би-Эсъ убрала его имя изъ этого фільма, а также измѣнила и его название, что пока еще не исполнено.

Интересно, что недавно одно Польско-Американское Общество выиграло процессъ противъ Эн-Би-Си, поставившой фільмъ подъ названиемъ "Конецъ", въ которомъ было нѣсколько издѣвательскихъ шутокъ надъ поляками..... Фільмъ былъ задержанъ на нѣсколько недѣль и обидныя для поляковъ фразы выкинуты изъ него.

Желающіе протестовать противъ новаго кощунственного фільма могутъ писать:

Chrm. William S. Paley
CBS Inc.
Shelter Rock Road
Manhasset, N.Y. 11030

Phone: 212-422-3000
Phone the Chairman

Разрешеніе конфликта съ постановкой въ Обераммергау.

Мы не разъ уже сообщали нашимъ читателямъ, что совмѣстная комиссія труппы актеровъ Обераммергау и евреевъ изъ Америки втеченіе ряда лѣтъ вели переговоры относительно новой редакціи сценарія для очередной постановки страстей Господнихъ, которая по уже 300-лѣтней традиціи дѣлается каждые 10 лѣтъ. Постановка эта привлекаетъ свыше полумилліона заграничныхъ зрителей и приносить не менѣе 10 миллионовъ дохода, что для села съ меньше чѣмъ 1.000 жителей является въ значительной мѣрѣ источникомъ существованія.

Поэтому, быть имъ или не быть и въ какой формѣ, - является очень важнымъ вопросомъ.

Какъ сообщаетъ газета Хералдъ Трибьюнъ отъ 22 февраля, волнение о будущей редакціи сценарія начались почти сразу же послѣ послѣдней постановки 70 года, которая тогда уже вызвала рѣзкую критику евреевъ въ Америкѣ, обвинившихъ жителей Обераммергау въ распространеніи ожесточенного антисемитизма. Подъ ихъ давленіемъ, отказался отъ своей официальной санкціи этой постановкѣ и Ватиканъ. Такъ начались длительные переговоры между Американо-Іудейскимъ Комитетомъ, отдѣломъ Антидифамаціонной Лиги Б'най Б'ритъ и, конечно - самими жителями-актерами въ Обераммергау. Имъ было предложено изъять всѣ "антисемитскія" выраженія изъ текста сценарія. Послѣ долгихъ переговоровъ американского раввина Марка Танненбаума и мюнхенскаго Кардинала-Архіепископа Ратцингера, было рѣшено воспользоваться неизвѣстно откуда вдругъ найденнымъ текстомъ монаха Фердинанда Розена изъ 19-го вѣка. 600 жителямъ-артистамъ былъ предложенъ этотъ текстъ, какъ совершенно свободный отъ намековъ на антисемитизмъ. Онъ удовлетворилъ и Кардинала и раввина. Хотя и съ большой неохотой, все же жители II голосами противъ 6 согласились принять навязанный имъ новый текстъ. Однако, побѣда дипломатовъ оказалась очень кретковременной. Черезъ мѣсяцъ въ Обераммергау состоялись выборы нового Городского Совѣта. Единственнымъ пунктомъ предвыборной кампаніи былъ вопросъ постановки Страстей. Когда стали извѣстны результаты выборовъ, то оказалось, что изъ 17 голосовъ - 12 были получены противниками новаго текста. Первымъ же постановленіемъ новаго Городского Совѣта былъ отказъ отъ текста Розена и возвращеніе къ старому и всѣмъ привычному "антисемитскому". Обераммергау сталъ лицомъ къ лицу съ угрозой бойкота изъ Америки и Ватикана одновременно.

По словамъ жителей, роли, которыхъ берутъ на себя тѣ или иные горожане, принимаются ими очень серьезно и, наприм., тотъ, кто играетъ Іуду, подвергается издевкамъ и предается остроклизму своими близкими, иногда на нѣсколько лѣтъ. Одновременно и бойкотъ значилъ отказъ отъ 70.000 билетовъ изъ Америки и множества комнатъ въ отеляхъ на это количество людей.

Въ поискахъ компромисса Архіепископъ Кардиналъ Ратцингеръ поѣхалъ въ Америку для личной встречи и договора съ раввиномъ Маркомъ Танненбаумъ. Послѣ совѣщенія ихъ въ Соединенныхъ Штатахъ, кардиналъ вернулся съ "утѣшительной" новостью, что бойкота не будетъ, если старый текстъ будетъ переработанъ въ соответствии съ требованіями евреевъ. Спѣшно была составлена редакціонная комиссія, которая не покладая рукъ работала нѣсколько мѣсяцевъ подрядъ. Въ ея составъ вошли: Директоръ труппы на 1980 г. Хансъ Майеръ, мѣстный настоятель прихода, монахъ изъ Этталскаго монастыря (въ которомъ былъ составленъ первоначальный текстъ 1634 г.) и члены Городского Совѣта.

Въ результатѣ постановку сократили на одинъ часъ, а въ текстѣ сдѣлано 12 значительныхъ поправокъ въ разныхъ мѣстахъ. Чтобы нигдѣ не чувствовалась вина іудеевъ въ распятіи Спасителя, въ прологѣ вставлена фраза: "Далеко да бѣжитъ отъ насъ стараніе найти вину у другихъ. Добро пожаловать и вамъ, братьямъ и сестрамъ изъ той расы, изъ которой произошелъ Іисусъ". Слова Евангелія "кровъ Его на насъ и на дѣтяхъ нашихъ" полностью изъяты изъ сценарія. Фарисеи при храмѣ, которые раньше были показаны какъ заговорщики, теперь представлены какъ часть большой толпы....

Переработанный текстъ, получивъ название реформы Швайгхофера, вызвалъ большое раздѣленіе въ средѣ жителей Обераммергау. Не только друзья, но и родственники оказались въ разныхъ лагеряхъ. Одинъ изъ противниковъ реформы горько жаловался репортеру: "Евреи въ Америкѣ нарушаютъ наши права человѣка и религиозную свободу. Это есть вмѣшательство въ наши внутреннія дѣла. Единственно чего мы желаемъ - это дѣлать постановку такъ, какъ мы всегда это дѣлали, имѣя текстъ близкій къ бблейскому". Заканчивается постановка тоже новой фразой: "Завить, злоба и ненависть нарушаютъ человѣческое счастье и блаженство".

Репортеръ надѣется, что жители Обераммергау примутъ эти слова къ свѣдѣнію

и руководству и отныне въ этомъ мѣстечкѣ никогда больше не будетъ нарушенъ миръ.

Похороны въ Америкѣ.

Газета Нью Іоркъ Таймсъ отъ 2 марта сообщаетъ, что за послѣдніе 5 лѣтъ процентъ покойниковъ, которыхъ кремируютъ, а не погребаютъ, съ 6 % возросъ на 29%.

Въ связи съ этимъ образовалось значительное количество новыхъ специально крематорныхъ предпріятій, которыхъ уже 175. (Надо имѣть въ виду, что любое похоронное бюро занимается и кремацией.). Въ Санъ Педро, въ Калифорніи у одного такого предпріятія имѣется яхта, которая совершаетъ нѣсколько рейсовъ въ недѣлю и выбрасываетъ въ океанъ пепель, оставшійся отъ сожженныхъ покойниковъ.

Перемѣны, произшедшия въ области похоронныхъ обычаевъ, имѣютъ подъ собой рядъ причинъ: дешевизна, конечно, въ первую очередь. Покойника можно сжечь начиная съ 150 дол. и не выше 350. При этомъ, гробъ можно нанять на нѣсколько часовъ, а можно и вообще обойтись безъ этого.

Понижение религіозного уровня не требуетъ больше гроба, торжественныхъ молитвъ, присутствія клирика и украшенной памятникомъ могилы, а отсутсвие любви къ покойнику можетъ освободить родственниковъ и друзей отъ необходимости имѣть печальный видъ.

Играетъ роль также и непостоянность мѣста жительства, особенно молодыхъ людей, которые не видятъ необходимости покупать участокъ на кладбищѣ въ Калифорніи, зная, что они скоро перѣдутъ въ сѣверную часть страны.

Иногда сами старики завѣщаютъ кремировать свои тѣла, не желая, чтобы ихъ близкие тратились на похороны, или же, боясь, что имъ въ наслѣдство останется меньшая сумма денегъ.

Благодаря всему этому, многія похоронные предпріятія вынуждены были закрыться. Даже фабрики специальныхъ похоронныхъ автомобилей стали выпускать теперь только 900 машинъ, вместо прежнихъ 3.000 въ годъ. Изъ 12 такихъ фабрикъ - 9 уже закрыты.

Сочетаніе всѣхъ этихъ неблагопріятныхъ для ихъ дѣла обстоятельствъ, серьезно беспокоитъ предпринимателей. Даже тѣ клиенты, которые покупаютъ еще гробы, стали очень разборчивы и время, когда люди только приходили и говорили, что имъ надо похоронить своего покойника, а остальное предоставили похоронщику - прошло. Покупатели теперь не только торгаются насчетъ цѣны, но даже ходятъ въ другія предпріятія въ поискахъ болѣе выгодныхъ условій.

Статистическая данная указываютъ, что за 1978 г. въ Нью Джерзей было кремировано 11.8%, въ Нью Іоркѣ 8.8% и въ Коннектикутѣ 6.7%. Въ центрѣ страны и въ глубокихъ провинціяхъ по прежнему держится христіанскій методъ погребенія, но изслѣдователи этого вопроса замѣчаютъ, что кремація нашла уже дорогу и туда.

Интересно, что одновременно съ повышеніемъ процента кремаціи покойниковъ, неожиданно большую популярность стали приобрѣтать кладбища для животныхъ. Эти кладбища, которыхъ теперь все больше и больше, украшаются зачастую дорогими и художественно исполненными памятниками.

По постановленію Собора Русской Православной Церкви Заграницей, кремація, какъ не христіанскій обычай, очень строго воспрещается и если священнику становится известнымъ, что покойникъ послѣ отпѣванія будетъ кремированъ, то онъ не можетъ его ни отпѣвать, ни служить панихиды.

Пятидесятники "харизматики".

Газета Католикъ Ньюзъ отъ 6 марта сообщаетъ, что въ Америкѣ сейчасъ имѣется 19% пятидесятниковъ, или какъ ихъ принято называть "харизматиковъ".

Это составляетъ около 30 миллионовъ жителей, изъ которыхъ 1/4 католики и 2/3 протестантовъ съ минимальнымъ количествомъ 'православныхъ'. Приблизительно 5 миллионовъ изъ этихъ сектантовъ считаются, что они получили "даръ языковъ", который сопровождается у нихъ трансами, иногда даже конвульсіями и выражается въ произнесеніи при этомъ какихъ то нечленораздѣльныхъ звуковъ, для которыхъ иногда находятся толкователи.

Къ сожалѣнію, греческій экзархатъ Вселенской Патріархіи въ Америкѣ не только не запрещаетъ этого сектантскаго проявленія истеріи, но даже и покровительствуетъ ему. Уже нѣсколько лѣтъ подрядъ на конференціи Архіепископъ Іаковъ посыаетъ свои привѣтствія и пожеланія успѣха. Въ 1979 г. онъ делегировалъ о. Коніариса въ качествѣ официального наблюдателя отъ своей Архіепископіи. Священникъ Коніарисъ передалъ съѣзду привѣтствіе Архиеп. Іакова. Въ августѣ этого же года, состоялась другая конференція тѣхъ же харизматиковъ подъ лозунгомъ "Духовная жизнь и обновленіе". Отъ имени Архіепископа Іакова на Конференцію прибылъ Еп. Максимъ, который даже предсѣдательствовалъ на соображеніяхъ.

Пока еще, число православныхъ по рожденію харизматиковъ сравнительно не-значительно, но есть основанія опасаться, что оно можетъ принять нежелательные для Церкви формы.

Основателемъ секты харизматиковъ изъ православныхъ является греческій священникъ Евсевій Стефану, который судя по непровереннымъ слухамъ въ данное время находится подъ запрещеніемъ своей церковной власти, но, какъ ни странно, не за распространение ереси, а за самовольную отлучку и заграничную поѣздку.

Первый раввинъ-реформистъ въ Израилѣ.

Газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 20 февраля сообщаетъ, что въ Іерусалимѣ впервые былъ поставленъ во главѣ синагоги раввинъ-реформистъ.

Не успѣла полутора-часовая церемонія закончиться, какъ Главный Раввинъ Израиля для секты ашkenазимъ объявилъ ее недѣйствительной. Реформисты, однако считаютъ, что все же состоявшееся постановление въ Израилѣ ихъ раввина - событие огромной важности. Синагога составилась изъ евреевъ, воспитанныхъ въ Америкѣ. Многіе мѣстные израильяне проявили большой интересъ къ реформаторскому движению, но если они хотятъ стать раввинами для своихъ согражданъ, то имъ приходилось для этогоѣхать въ Америку. Сейчасъ въ Израилѣ есть нѣсколько реформатскихъ раввиновъ, но всѣ они прибыли изъ Америки и не имѣютъ никакихъ правъ: заключенные ими браки не признаются законными, они не могутъ давать разводовъ или присоединять къ іудейству. Эти привелегіи законъ признаетъ только за ортодоксальными іудеями.

Нѣсколько реформистовъ-раввиновъ въ концѣ прошлаго года зарегистрировали въ синагогѣ при "кибути" бракосочетаніе молодой пары, пріѣхавшей изъ Америки, но чтобы урегулировать этотъ актъ, имъ пришлось какими то окольными путями получить на свидѣтельствѣ подписи двухъ ортодоксальныхъ раввиновъ.

Караимы въ Египтѣ.

Газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 20 января сообщила, что въ Каирѣ живетъ небольшая группа караимовъ, во владѣніи которыхъ находится древнѣйший списокъ пятикнижія (Тора), написанный и замѣчательно иллюстрированный въ 9-мъ вѣкѣ. Книгой этой очень заинтересовались современные ученіе, которые считаютъ, что это по всей вѣроятности самый древній списокъ караимской торы, кстати, требующей небольшой реставраціи, но владѣющіе ею караимы, не безъ резона,

боятся выпустить ее изъ своихъ рукъ. Она хранится въ ихъ синагогѣ, во главѣ которой стоитъ 75-лѣтній г-нъ Харунъ, замѣняющей раввина. По субботамъ въ синагогу приходитъ только 5-6 человѣкъ, иногда бываетъ до 10 прихожанъ. Это все, что осталось теперь отъ группы въ 5.000 членовъ, жившей тамъ до 1940 г. Военные обстоятельства не дали ей сохраниться.

Одинъ изъ членовъ маленькой общины показалъ, что Тора написана была 12 вѣковъ тому назадъ въ городѣ Тиверіи, человѣкомъ по имени Бенъ Аширъ. Титуллярный листъ также сообщаетъ, что она писалась имъ 25 лѣтъ подрядъ.

Адвокатъ этой группы, самъ караимъ, подчеркиваетъ, что "мы настоящие евреи. Разницу между нами и другими составляетъ Талмудъ, т.е. книга, которую они употребляютъ для толкованія Пятикнижія. Мы имѣемъ только пятикнижіе (Тору) и мы не признаемъ Талмуда", сказалъ г-нъ Массуда.

Знаменитая рукопись хранится въ большомъ сейфѣ синагоги. Только у двухъ караимовъ есть по ключу отъ двухъ разныхъ замковъ и одинъ не можетъ открыть сейфа безъ содѣйствія другого. Синагога бдительно охраняется полиціей.

Поселенія караимовъ были известны въ Россіи, особенно въ Крыму и они не подлежали абсолютно никакимъ ограниченіямъ, каковыя предвидѣлись закономъ въ отношеніи евреевъ-талмудистовъ. Это были трудолюбивые мирные люди, свято хранившіе законы Пятикнижія Моисея.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Поздравляя своихъ читателей съ великимъ праздникомъ Святой Пасхи, Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній выражаетъ искреннюю благодарность всѣмъ сочувствующимъ изданию нашихъ "Оповѣщеній", которые оказали намъ содѣйствіе своими денежными пожертвованіями или присылкой интереснаго материала.

Мы посылаемъ Оповѣщеніе всему нашему Епископату, настоятелямъ приходовъ нашей Церкви и отдѣльнымъ лицамъ, выразившимъ желаніе получать эту информацію. Въ общей сложности это составляетъ около 500 экземпляровъ. То же самое Оповѣщеніе, переведенное на англійскій языкъ, разсылается нами въ количествѣ 600 экземпляровъ. Къ сожалѣнію, цѣны на все растутъ и одно только чернило, за которое еще годъ тому назадъ мы платили 7 долларовъ, чтобы выпустить одинъ номеръ на обоихъ языкахъ, теперь обходится намъ въ 18 долларовъ. До сихъ поръ Отдѣлъ Внѣшнихъ Сношеній справлялся съ расходами по изданию благодаря жертвенности ряда своихъ читателей. Мы очень просимъ оказать намъ посильную поддержку и въ этомъ году, а всѣхъ тѣхъ, кто больше не заинтересованъ въ получении Оповѣщенія, своевременно намъ обѣ этомъ сообщить, чтобы мы впустую не тратили матеріялъ и марки на отправку.

СИНОДАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ уже составилъ каталогъ своихъ книгъ на англійскомъ языкѣ и его можно получить, приславъ намъ свой уже адресованный конвертъ съ маркой. Одновременно мы начинаемъ постепенную работу надъ каталогомъ русскихъ книгъ, о наличии которыхъ нами будетъ постепенно сообщаться въ Оповѣщеніяхъ.

Черезъ Книжный складъ также можно будетъ заказывать облаченія (пока еще все со собственнымъ матеріаломъ заказчика), а также рясы, головные уборы.

Отдѣлъ Внѣшнихъ сношеній сердечно благодаритъ за полученные на издание Оповѣщеній пожертвованія отъ: Протоиер. ^θ Мартыненко, Свящ. А. Ковалева, протоиер. В. Жеромскаго, Протоиер. И. Легкаго, ^θ Кейнъ, Мк Намара и мон. Григорія.